

A debr. kereskedelmi tanintézet.*)

A debreczeni kereskedelmi tanintézet Értesítője az 1884-85. tanévről. Szerkesztette Popper N. János igazgató. 108 lap.

Nem csekély mérvű érdeklődéssel vették kezükbe a fent megnevezett iskola múltjának és maivágának történetét...

Különösen egy helybeli lapban megjelent vezércikk eberszette fel kíváncsiságunkat...

Semmi szavunk az ellen, hogy a sajtó a helyi iskolák ügyeit befolyásos szavaival emelje...

Megvalljuk, nem igen emlékezünk ny diákoridától hangzó értesítőre...

Hogy megfelele és mily mértékben valamely iskola a hozzá kötött várakozásoknak...

Az igazgató ügyességére vall, hogy ó a fényt úgy tudja összehozni a maga, illetve tanodája részére...

Lépésről lépésre fogjuk az „Értesítő” követni s igyekezni fogunk...

A csinos kiállítású szöveget értekezés nyitja meg. Címe: „A szociális kérdés történetéről...”

Azt állítja az igazgató, hogy az ilyeneknek nem csekély a száma. De mennyi meg is? Kétségbeesés...

*) Ezen közlemény nem minden állítást osztjuk; reményelünk, hogy ezáltal helyreigazításban fogunk részesülni.

kérdünk a relatív kifejezés értékeiben s igazoltnak találjuk gr. Széchenyi kereskedelmi miniszter azon itt Debreczenben kifejezett csodálkozását...

Megmondjuk mi a feleletet. Azért oly kevés a tiszta magyar fajtól származó növendék az ilyen intézetekben...

A 2 ik misztériója a mi debr. keresk. intézetünknek (az igazg. ur állítása szerint) az, hogy az eszaki keleti megyék zsidóságát civilizálják...

Akkor magyarsítja az intézet, ha kimutatni tudná, hogy néd közönség: ezek a zsidó fiúk a mi iskolánkban...

Ezután az új keresk. isk. tanterv fölött tör pölczet az igazgató s mi a nélkül, hogy az ügyes vádbeszédet rosszalnok...

A tanári kar — olvassuk tovább — 7 tagból áll, melyek közül 5 reudes és 2 bejáró; óhajtható lett volna...

Szerelarak, gyűjtemények kielégítő állapotban vannak. A tananyag közléséből látnak, hogy meglehetősen sok a végezni való anyag...

Most már érdekes bb dolgokra térhetünk át. A növendékek statisztikájára s az ezzel összefüggésbe hozható igen érdekes ügyekre.

Megdöbentő képet nyújt az „Ertesítőben” a szakvizsgálatokat tevők névsora!

A rendes isk. növ. névsorát végig olvasva, feltűnik a sok idegen név. Nem csoda a 102 növendék közül 58 zsidó!

Leverő tény, a zárvizsgálati kimutatásokban az, hogy az azokon megbukottak tulajdonos részben magyari fiu s ha a nevek után jötünk...

Feltűnő nagy ezen iskolánál a tandíj is, úgy hogy azt egy kevesebb javadalmazásu hivatalnok...

Felmentjük, hogy az önképzőkör és segélyegyesület az idén is működött s voltak igen tehetséges tagjai...

Ennyit tartottunk szükségesnek elmondani a keresk. iskoláról egyelőre. Mi őszintén óhajjuk, hogy helyes vezetés es kellő felügyelet a jóakaratu buzgósággal felfogja ezen korszerű...

intézetet virágoztatni s bizunk benne, hogy idők multával tényleg bekövetkezik az, mi most magunkévá tenni nem tudunk...

Kívánjuk, hogy ez az idő a közel jövőben megérkezzen s ha úgy lesz, mi fogunk gratulálni az elért fenyves eredménynek.

Helyi hírek.

Kassay Sámuel, a kiváló képzettségű jogakadémiai tanár, a collegium akademiái tanszékának 3 éven keresztül igazgatója, tegnapi Nagyváradió n a közöriházban, hosszas szenvedés után meghalt.

Lévéz Bálint püspök urnak szállós-kertjébe költözött, ott várva a gyógyulást, vagy a szenvedéseitől szabadító halált.

Nagyváradió utazétek, megkülvérte a gyógyulást a püspök-fürdőben. A fürdő igazgatósága azonban — miután Kassay nagy beteg volt — nem fogadta őt be!

A nagyérdő jövője. Varsánk egyetlen üdülési helyének a nagyérdőnek emelése igen elérté váló terv az, hogy — a mint régen irtuk — az országos kiállítási Dobo-s-féle pavillón megvásárolatik.

Rept kabó s elcsete. Felöltöz premierre-re, irni. A felvölt tóvel s kősző. — Nincs rason. Megit velem elhata szerződöttem Mintha. Megsemit és — megpill mősérus bonyalomalma. Felelj. — Nem. — Antal. — Antal, régi barátom, igazad volt. Mótatlan asszony volt a feleségem. El kellett adniuk az üzletet, kénytelen valék elkergetni őt.

A »DEBRECZEN» TÁRGYAJA.

Az én barátom Jakab.

— Jules Noriac beszélje. — (Folyt. es vége.)

— Elfogadom, mondá vegre Jakab. És minden bizonás nélkül, mert jól tudod, hogy ezer örömmel emennek éretted a tűzbe is.

Több hónapig nálam maradt. Egy reggel így szóltam hozzá: — Tudod e, kedves Jakab, hogy e sorsunk nagyon hasonlít egymáshoz?

Jakab teljes részvétellel szorította meg a kezemet. Este nem tért vissza. A jó fiu nyilván könyvetit akart rajtam s elég gyöngéd erzésű volt odább állani.

Betegnek kellett lennie a derék Jakabnak, mert nem mutatta magát nálam. Tizenöt napig nem hallottam semmit felőle; senki sem tudta, mi lett belőle.

— Meg van hát írva, jó Antalom, mondá remegő hangon, hogy mindig te mentd meg az életemet?

— Hat nem viseléd e te is így magadat irályomban, derék Jakab? kérdeztem, gyöngéden megakadályozva a hálálkódását.

— Én? Ah... Biztosítalak-e még róla, hogy ezer örömmel mennek éretted a tűzbe is?

Köszönöm, válaszoltam megindulva, de már ebédeitem.

Jakab karon fogott s míg a többiek előre mentek, így szólt hozzám: — Miért nem akarsz velünk jöni?

— Mert a ruházatom nevetéges ellenében áll a tietekkel. — Kérvsem, folytatá Jakab, amint látod, elég jól megy most a dolgom. Két hónap óta egy divatkereskedésben vagyok alkalmazva.

— Nem tartozol semmivel. — De igen! Minden neked köszönhetek. S isteneimre, leírom a tartozásomat. Lidod, jó fiu, ha tudnád, hogy hasznodra lesz, az ördögbe is, emennek érted a tűzbe...

— Antal, válaszolta Jakab, tudod, mit vagyok képes éretted tenni. Mond: Jakab, a tűzbe kell mennem érettem, s isteneimre, Jakab megteszi. De azt be fogod látni, mennyire kínos lenne reám nézve, ha a nyomdában az inasodnak hinnének.

Igaz volt, nem gondoltam rá. Bocsánatot kértem tőle s magam jártam el a dolgozban. — Antal, válaszolta Jakab, tudod, mit vagyok képes éretted tenni. Mond: Jakab, a tűzbe kell mennem érettem, s isteneimre, Jakab megteszi. De azt be fogod látni, mennyire kínos lenne reám nézve, ha a nyomdában az inasodnak hinnének.

— Hat nem viseléd e te is így magadat irályomban, derék Jakab? kérdeztem, gyöngéden megakadályozva a hálálkódását.

— Én? Ah... Biztosítalak-e még róla, hogy ezer örömmel mennek éretted a tűzbe is?

— Antal, régi barátom, igazad volt. Mótatlan asszony volt a feleségem. El kellett adniuk az üzletet, kénytelen valék elkergetni őt. De most önálló akarok lenni, dolgozni fogok.

— Nos, szóltam hozzá egy alkalommal, nagy sziveséget teteltes nekem. Vidd el hamar ezt a levelet az „Esti csillag” szerkesztőjéhez. Eppen most ajánlott nekem reg es sóvárorga óhajtott állást, a tárca vezetését lapjában s rögtöni választ kér.

jeszti elő ez városi tanács ügyben, mely nagyérdő jó viszonyok s es zsidelyjly tagasz lesz s a ráfordítand

— Szörn utcán lakott rolt volna a addig utóge éppen a hasz rencsetlen h tében meg e Neje és négy

* Arucs termények el alakítandó ar gadására fel Szabó Lajos Gyula (vaske Inre (tszveki — s esetleg az aláírasi iv Kaszanyiczky Gondoskodva szabályokat i a feut elősor danyanyal is t

* Temp városunkban nap eszközöl banda műkö erre neve ne Földes rő ugalnis, hogy tőlagkeresked házba betört elhelyezett 3 ból mintegy utját állítót meyerdörös melyeben ke foualat.

* Népes Debreczen va —27, izr. 2 ha. ósághoz c jelentés szeri

* A sze edesanyja me érforásjáról nálat közli részvételle vis tünk tőle, a n anyai kétségbe nem lehet t szer intézked gittán, 1885, ur 1 Nem mu híalás közöszé azon nemes s len fiam, Feszt fiamnak éppen 7 órákor lezde. Nem ugy mi szabadon ere Fájó szível, gondolják e m földben nyug nemes szívü e ledkeztek, s u Ezek között k kintetteseged sok nemes ke nak, feledhet tetu es azt ezekert hálá

— Antal, régi barátom, igazad volt. Mótatlan asszony volt a feleségem. El kellett adniuk az üzletet, kénytelen valék elkergetni őt. De most önálló akarok lenni, dolgozni fogok.

— Antal, régi barátom, igazad volt. Mótatlan asszony volt a feleségem. El kellett adniuk az üzletet, kénytelen valék elkergetni őt. De most önálló akarok lenni, dolgozni fogok.

— Antal, régi barátom, igazad volt. Mótatlan asszony volt a feleségem. El kellett adniuk az üzletet, kénytelen valék elkergetni őt. De most önálló akarok lenni, dolgozni fogok.

— Antal, régi barátom, igazad volt. Mótatlan asszony volt a feleségem. El kellett adniuk az üzletet, kénytelen valék elkergetni őt. De most önálló akarok lenni, dolgozni fogok.

— Antal, régi barátom, igazad volt. Mótatlan asszony volt a feleségem. El kellett adniuk az üzletet, kénytelen valék elkergetni őt. De most önálló akarok lenni, dolgozni fogok.

jeszti elő ezen ajánlatot s reméljük, hogy a városi tanács nem járand el szűkebben ezen ügyben, mely oly kiváló foutsósággal bír a nagyérdő jövőjévé nézve. A pavillon a helyi viszonyok szerint fog átalakítani, — bádoggal és zsindejjel lesz fedve, táncsterme igen tágas lesz s minden tekintetben megérdemli a ráfordítandó pénzaldozatot.

* Szörnyet halt. Simon József a homok-utczán lakott taligás tegnapi d. e. lovat vásárolt volna a lóvásártéren de ittás állapotában addig ütögette a lovat, míg az felrugott és éppen a hasát érte a hátulós lábával. A szerencsétlen hanyat esett és a rugás következtében még tegnap este meghalt a lakásán. Neje és négy neveletlen árva siratják

* Árucarnok. A gazdasági és kertészeti termények értékesítése czéljából Debreczenben alakítandó árucarnok részvény alárások elfogadására felvannak jogosítva: Posszter János, Szabó Lajos fia czeg, Varga Károly, Tóth Gyula (vaskereskedő), Csanak József, Lengyel Imre (tvzseki biro), Budy Kálmán, Kubiányi K. — s esetleg amennyiben baza érkezése után az aláírasi iv elfogadására késznek nyilatkoznak Kaszanyiczky Endre debreczeni lakosok. — Gondoskodva van, hogy az érdeklődők az alap szabályokat is megismerhesék — mennyiben a feut elősorolt urak egy-egy alapszabály példányával is rendelkeznek.

* Templomrablás. Tekintve azt, hogy a városunkban s ennek vidékén csaknem egy nap eszközött templomrablások egy szervezett banda működésére engednek következtetni, erre nézve némi nyomot képezhet egy hozzáruk Földesről érkezett hír. Mi is iruk ugyanis, hogy ezen községben Tóth Jakab állítólag kereskedőség ehő 26. éjjel az izraelita imaházba betörtablakon keresztül behatolt s a falba elhelyezett 3 db szekrényt kifeszítette s azokból mintegy 30 frt készpénzt ellopott. Miután utját állítóg Debreczen felé vette, lehet, hogy rendőrőségünk a „Tóth Jakab“ uram személyben kézhöz kerüti az annyira kívánatos fonalat.

* Népesedés. Az elmúlt héten született Debreczen városában ref. vall. fiú 11, nő 16, — 27, izr. 2 leány, együtt 29. (A mai napig a hatóságok csak két kerüléteből beérkezett jelentés szerint elhalt 43.)

* A szegény Fésüs káplár gyszababurult édesanya megemlékezett na főbővelőetésének elfordulójáról s banatos egyszerű szívének háját közli azokkal, a kikről azt véli, hogy részvételt viseltettek sorsa iránt. Levelet vetünk tőle, a melynek keserűségét igazolja az anyai kétségbejött fájdalom, melynek egyedül nem lehet megnyugodnia a parancsoló kényszer intézkedésebe. Így hangzik: Kélt Margittán, 1885. aug. hó 1-én. Tek szerkesztő ur! Nem mulasztatom el én alant írott, hogy halás köszönetet nyilvánítsak tek. szerk. urnak azzal nemes szívűsegeért, amelylyel feledehetetlen fiam, Fésüs Lajos iránt tanusított, a mely fiamnak éppen holnap, azaz aug. 2-án reggel 7 órakor lesz két éve, hogy megkellett halnia. Nem úgy mint gyermekem gyilkosának, a kit szabadon eresztettek és eresztenek most is. Fájó szívvel, de mégis jó érzellemmel kell hogy gondoljak e napon arra, hogy fiam, bár a mely földben nyugosza almát, de azért voltak nemes szívű emberek, a kik róla meg nem feledtek, s nem feledkeznek meg ezentul sem. Ezek között tekintetesség magaslík ki, tekintetességet követi Debreczen városának sok nemes keblű lakója, a kik szívesek valának, feledehetetlen fiamnak siremleket emeltetni és azt maig is gondosan ápolni. Mindezekért halás és szívűből eredő köszönetem

— Repülők! kiáltott fel lelkesedve Jakab s eliesített.

Felöltöztem s elmentem az Odeonba, egy premiere-re, a melyről első tárczámát akartam írni. A felvonás közben találkoztam a szerkesztővel s köszönetet mondok neki.

— Nincs mit köszönnie, és szólt a szárazon. Megírtam önék, hogy rögtön közölje velem elhatározását. Nem tette, s én mást szerződöttem.

Mintha a menykő csapott volna belém. Megemissitölve vászorongtam baza fele és — megpillantom Jakab barátomat, egy gyűmöltesrus bódéja előtt, a legnagyobb kedélynyugalommal fograsztva a szívát.

Feleje robantam.

— Nem vitted el a leveletem? — Antal barátom, válaszolta, én ugyan az érzelmek embere vagyok s örömet tűzbe mennék éretted, de szolgának még sem engedem magam felhasználni.

Legjobban szerettem volna megfojtani ebben a pillanatban Jakab barátomat, de erőt vettem magamon. Tudom, hogy rosszul cselekedtem. De hát vajjon kinek a lelkét nem terhelik mulasztási bűnök?

— Jakab barátom, mondám neki oly nyugodtan, a mint csak képes valék, hord el magadat a pokolba. Nagyon ritkán esem bele a tűzbe, nincs hát semmi szükségem a hylándóságdra.

— Ah! mennydörögte Jakab felegyenesedve. Értel! Most, hogy felvitte az Isten a doigodat, szabadulni akarsz a barátaidtól? Még azoktól is, akik életüket tettek volna koczkára s a tűzbe mentek volna éretted.

Megtudtam később, hogy tüzölt lett Jakab barátomból.

nyilvánítása mellett kívánom, hogy az ég általa kísérje tekintetes urat velök együtt! E sorokat könnyes szemmel kell hogy bezárjam, maradunk tekintetes szerkesztő urnak alázasot tisztelői Fésüs József mint anya, Fésüs József mint apa és Fésüs Terezia mint nővér.

* Nejenek gyilkosa. Az I. ker. rendőrkapitányság ma hallgatta ki Duka Dalmi Janost, azt a nem is 68, de 72 éves öreg embert, ki tegnapi dében feleségét, szül. Kollósvári Erzsébetet késszurásokkal meggyilkolta. A vádlott előadta, hogy ez évi pünköszt után mintegy egy hétig együtt élt a feleségével, a azonban — nem tudja, miért — a felesége „elcsapta magától...“

Azóta nem sikerült köztük a beket helyreállítani. O tegnapi látogatóba ment nejehez; az udvaron találta mostoha leányát, Koteles Marit, ki e szavakkal fogadta: „Ni, itt jön a vén hunczuta! Ö erre megfedette a leányt s felesége kijövéu, azt mondta neki: „Minek bántja kend azt a leányt, nemi a kend kenyerét eszi; elmegyek én a kend háza előtt százszor is, be sem nézek!“ Erre annyira indulatba jött, hogy a felkapott, kopottas, vékony pengéjű husvágó késsel a felesége szívéhez szurt, s mikor elakart szaladni, még azután is több ízben megsebesítte. — Tettet — ugymond — indulatosságában követte el, részeg nem volt, mert reggel ivott 4 kr. áru pániukat, s aztán a tanácsra vitt felitlerből is egy pohárnyit, egyebet nem ivott. Tettet öszintén bánja, s még azt az óhaját is fejezi ki, hogy a nála levő 40 frtnyi összeget fordítsák a felesége temetésének költségére.

* A francia irok és művészek, kik f. h. 9 én az országos kiállítás megtekintéséig Debreczenre érkeznek, — a mint olvassuk — nem jönnek el Debreczenbe, mert a program szerint aug. 11 én a felvidékre rándulnak, konnan Mezőhegyre utaznak, innen pedig Szentes és Hódmezővásárhely utba ejtésével Szeg-dre mennek s innen 19-én térnek vissza a fővárosba. — A Debreczenbe tévelyg tervezett kirándulás emaradásra megiehet — azon kellemetlenségektől magyarázandó, melyek a magyar irok és művészek társaságának Debreczenbe való kirándulása alkalmával előfordultak. A mult így szokta a jelenre vetni arnyát.

* Az árak. Az elmúlt hét óta terménypiacunkon nagyobb behozatal volt észlelhető, minek folytán az árak 10—02 kr rai csökkenetek. A buza most 6.80—7.00 frton kel, a többi termények ára tekintetesen perze utána következnek a buzának. A huspirczon a mult heti árakhoz hasonló árak jegyeztenek: sertés kilónkint 32—35 kr; szalonna 49—48—50 frt mmazsánkint; a haj hasonló árban kell.

* Kirándulás Debreczenből az országos kiállításra. Polgármester ur Budapestben való időzése alatt Matlekovics Sandort kerle fel, hogy a tervezett kirándulás menetjegyének olcsóbbá tetele iránt az államvasutak igazgatóságával értekezzen, mit Matlekovics szives készségegel meg is ígért. Polgármester ur mind nt ekövet, hogy a kirándulás még augusztus hóban létre jöjjön.

* Aszfaltozunk! Az aszfaltozó társaság megbízottai a javitási munkálatok elvégzése végett városunkban időznek. Ebből az alkalomból kifolyólag figyelemzetjük városunk főmérnökét, hogy régi ígérethez képest teljesítse a „Bika“ szalonda épületén levő csatorna földbe vezetését, továbbá a czéglépcsőzai bérköcsi állomás talaján az aszfaltozást. — Az utóbbihoz esetleg a csúszó és a régi takarekpénztár is szivesen járulna némi költséggel saját érdekében is, az előbbi pedig a méra. hivatalnak sok panasz fejeimerülése esetében lovagló vasszögje volt, melyet immár gyöngének bizonyulván, a régi panaszok megszüntetésére tett intézkedés-kibizton varható!

* Országos kiállítás. Megyénk területéről az okt. 1-én megnyitandó állatkiallításra mintegy 25 bejelentett tulajdonos jószágait a jövő vasárnap, okt. 9-án tekintti meg a vármegyeház udvarán Rázsó Gyula alispán. Ezen a szemlén fognak kiválogatni a kiállításra felküldhető állatokat.

* A lóvészületnek folyó szept. 29. és 30-án tartandó díszloveszetéhez díjakra Fischer Ferdinand 5 frot, Weszter István 5 frot, Komlóssy Arthur egy darab Mária Terézia tallér, Des Combes Henrik 2 frot, Fehér Domokos egy 2 fros tallert, ij. Fodor József 2 frot, Jóna Dániel 2 frot, Jóna Sámuel 2 fros tallert, Payer József 2 frot, ij. Payer József 2 frot, Kovács Gyoma 2 frot és Szikszay Lajos 2 frotot adományoztak, melyert fogadják az adományozók a társulat köszönetét.

* A műkedvelői előadás, melyről tegnap megemlékeztünk, jövő vasárnapoz egyhétre a „Koroná“ szalonda dísztermében fog megtartani. A táncvizigalom nem marad el előadás után. Az előadandó három felvonásos vjgátekra már javában folynak a próbák, melyeken a műkedvelőket városunk egyik buzgó férfa rendezi, de kinek nevét nem szabad elárulnunk, annyival is inkább mivel ezt nem dic-vagybóli cselekszi. A vigjáték magában véve ugyan nem hosszú sazerz néma képletet is rendeznek a műkedvelők. A nemaképlet „1848“ főbb alakjaiból lesz felállítva, melylyel ünnepelesen nyitandják meg az előadást.

* Husárok: megállapítva s bejelentve 1885. aug. 5 től 12-ig 46 kr RácZ Györgynél czégléd-utca 2599. szám alatt, csapó-utca 10 sz. a., rózsmár 6. sz. alatt. — Minden többi bejelentett 24 mézárszekben pedig 48 kr. J e g y z e t! Magyar Gábor három szekiben 1 kiló hus nyomaték nélkül 8 krral drágább. Debreczen, 1885. aug. 4 én. Debreczen város kapitányi hivatala.

* Elveszett. F a z e k a s József névre Nánássy és Klekner czeg által kiállított hitelkönyv a főtértől pétéria-utczáig elveszett. — Átadható az I. ker. kapitányságnál.

Hazánk s a külföld.

— Egház. A váczzi székeskáptalan vikárius kapitulárisa, vagyis az elárvult egyházműve ideiglenes kormányzójává ma delelőtt Neszedva István felszentei püspököt és nagyrepostot választotta meg. Püspökké valószínűleg hírneves tudosunk, Ipolyi Arnold v. b. titk. tan. és besztercebányai püspök fog kineveztetni, kinek mostani püspöksége — tudvalevőleg — a legkisebb jövedelmek közé tartozik. — A szerajevói metropolita visszalépése. Egy szerajevói szerb forrásból származó hírszerint Vicszanovics metropolita a konstantinápolyi patriárkha kívánatára s az összes gör. keleti vallásu nép óhajtatára kész föltételeken viszsavonni lemondását, ha bizonyos tenyezok elavólitatnak, melyek a lemondás indokau szolgáltak.

— Az osztrák magyar bank szabadalmának megújítása iránt a két kormány közt — mint értesülünk — eddig nem folyt semmiféle tárgyalás. A bankjegyek szövege megváltoztatásának kérdése tárgyalás alá sem fog kerülni.

— A szerb képviselő aug. 4. delelőtt értekezletet tartottak, melyen foilytakák és befejezték tanácskozásait. Az értekezethöz Magyarország és Horvátországból számos helyesítő távrat és levél érkezett, melyek a megsélt nemzeti part programjának elfogadása mellett nyilatkoznak és kiemelik, hogy a szerb nép legnagyobb része rosszajja a radikális igazgatást. Az értekezlet reszl programot fogadott el, melyet 22 képvis. irt alá. A program megemlékezik a képviselőknél az iskolai és egyházi kérdésekben tett eddigi fáradozásairól, valamint a Zagráb és Zombor városokban tartott gyűlésekről és kiemeli ama pontokat, melyek a küszöbön álló kongresszus működésére vonatkoznak.

— Az angol alsóház a leányoknak erkölcszettségére való csabítás megtorlásáról szóló törvényjavaslatot rezletes vitában elfogadta.

— A főv magyar dalcarnok megbukott. Solymosi Elek, a pénzszűz tagja, volt a dalcarnok nevelges igazgatója, de a tulajdonképi intező kez mas volt, adóssággal kezdte a vállalatot, ő hitelezőnek „zsebében volt s ugy látszik, nem foilyhatott be a bevételek kezelésebe, mert ezek első sorban a hitelezőket illettek. — E miatt a közreműködők strajkoltak és a személyzet sem látta biztosítva a kauceiókat, s néhány nap muiva megtarják az verest, a hitelezők meg az utolsó szál deszkát is elviszik. Valóban szegény, hogy az oly nepszerű eszmet, minő a magyar dalcarnok terve volt a fővárosban, ily gyalázatosan buktatják meg, míg a német örteuuek viroagznak!

— Rövíd hírek. A torontoi rakparton 2-án borzasztó tűzvesz támadt. A tűz a rakpart hosszában már felmérőidnyire terjedt és meg nem sikerült elfojtani. A kár egy millió dollara becsültek. — T a s k e n d ből érkezett távirat szerint Wernoje vidéken nagy földindulás volt; összesen 54 ember vesztette életét és 64 sebesült meg. — M a r s e i l l e b e n a portugaliai konzul kolerában meghalt. A halálozások egyre szaporodnak.

— Öngyilkosságok. Egy órnagy öngyilkossága. Prágából jelentik: Popp Károly órnagy a 11. számú gyalogrezdben az éjjel agyonlötöte magát. Popp legutóbb nyolcz napszobafogságra íteltetett s ezt annyira szívére vette, hogy öngyilkos lett. Az órnagy 47 éves volt. — E g y b e c s i e g y e t e m i t a n á r ö n g y i l k o s s á g a. Bécsi kirándulók a módjagi erdőben férfi holttestet találtak egy ágon függve, mely gödör föléit. A fa előtt egy asszony lekönt ajultán s egy férfi igyekezett a látvány borzama miatt elaléit tót magához téríteni. A társaság nem merte az öngyilkos köteleit levágni, attól tartva, hogy a holttest bezuuan a mélysebbe. Vegre jött a bizottság, mely a holttestet levette, erktektárgysit, oráját, erszenyét magához vette s agnoscaita a holttestben dr. Reichardt Vilmos Henriket, ki az egyetlen növényzeti tanára, a botanikai udvari csibet eső öre és vezetője s a bécsinövényzeti társulat alelőke volt.

— Külföldi hírek. A párisi kamara 251 szavazattal 96 ellenében elfogadta ama törvényjavaslatokat, melyek által a berlini értekezletnek a Kongo-vidékre vonatkozó határozatai és a Nemzetközi társaság között február 2-án létrejött egyezmény, jóváhagyatnak. — A f g h á n b a n d á k j u n. közepén kifosztották egy orosz karavánt. A középázsiai orosz csapatok tisztjei attól tartanak k, hogy az af. hánok támadólag fognak fellépni és ebben az esetben Komaruv tábornok, bár határozott utasításra van, hogy pozícióját el ne hagyja, kénytelen lenne akcióra lépni. — G l a d s t o n és Dilke — hírszerint — visszavonul-

nak a politikai életől; pártjuk teljesen összeomlott. — A c z á r és királyunk szeptemberben találkoznak. — B i s m a r c k nem megy Gasteinba.

Muzsák.

— A régészek orsz. kongressusa t. e. nyílt meg Budapesten, negy részvét mellett. P u l s z k y Ferencz elnöki beszédében „örömmel tapasztalja, hogy az utóbbok után a régészeknek egy egész új nemzedéke keletkezett.“

— A nemzeti színház idei első ujdonsága Jókai Mór „Fekete gyemántok“ színműve lesz, mely fényes kiállításban szeptember hó végén fog színez kerülni.

— A „Kis Lexikon“ 4-ik füzete megjelent Dickinson-tól Gvialig terjedő tartalommal s Tengerészlet — Szklák — Építészeti művek és Ragadozó állatok című mellekletekkel. Ajánljuk olvasóink figyelmébe. Előfizetés (a 12 füzetből álló teljes munkára 3 frt, 8 füzetre 2 frt, 6 füzetre 1 frt 50 kr., 4 füzetre 1 frt) a „Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál“ eszközölhető, egy-egy füzet (kapható minden hazai könyvárusnál) 30 kr. — Debreczenben lakó írók közül tartalmazza G á s p á r Imre rövid életrajzát is.

— Vidéki színtársulatok átlomá-változtatási. A radi Gerő Esztergom ből Nyiregyháza-ra, Kolószy József Jászberényből Gyöngyöstre, Balogh Alajos és Árpád Marczaliból Tapolczára, Polgár Károly Csikszederdől Előpatakra, Bogoy Alajos Ipolyvári Nagy Kőrösré, Tordai Grim Gyula Módosra, Irsai Zsigmond Bolgárra, Sághy Makóra s Szegedi Mihály Ujfehértóra tettek át állomásait.

Közgazdaság.

— Az országos kiállítás csoportjában a bíráló bizottságok befejezték működésüket, s az eredményt szeptember hóban teendik közvé.

— Sörtéskivitelünk Közlebbi birt terjedt, hogy a német kormány megengedte egy német hadseregállitoték, hogy Kőbányáról néhány ezer darab sertés Nemétországba exportálhasson, s hogy az illető 600 darab sertés szállítára nyert engedélyt. E hír való, de abból nem következik az, hogy a német kormány a határozat megváltatni készül. Sőt éppen ellenkezőleg, a német kormány még csak e napokban a magyar kormány sürgetésére tagadolg választot. A német kormány, tudvalevőleg, gazdasági okokból tartja fenn a betáraztat, a hangoztatott állategészségi okok csak ürügyet képeznek, mely, ez idő szerint, semmi alappal sem bír.

Apró-cseprő.

„Édes barátom!“ — írja egy anya a másiknak — „add leányodot az X.-féle nevelő intézetbe; ott a tulajdonosú minden évben megbabázik, de — rendszeretelen fogva — az esetet mindig a szünidőre h a l a s z t j a!“

Mint az Isten áldó napja Olyan a hű szeretet; Sírunk virágit kinyitja, S a harmatot fel-szárítja — Arczúkról a könnyeket!

Györy V.

Minden veszőly elimer egy királyi parancsolót! és ez a — bátor ság!

Vagner E.

Az emberek uszó fazekak — mindig egymásba ütököznek!

Goethe.

Elarulta magát. Tanár: Ön mindig rendetlenkedik, igazán úgy viseli magát, mint egy utca-betyár. T a n u l ó: Kérem tanár ur, az én koromban nem illik ilyen czimeket osztogatni. T a n á r: Hát rább az agyakkal, mikor én olyan fiatal voltam, mint ön, akkor különb czimeket is el kellett tőrönn.

A gyümölcs termelés haszna. Lobositzban (Csehország) 1877-ben pontos statisztikai adatokat gyűjtöttek annak kimutatása végett, hogy a nevezett város gyümölcstermelői mily összeget vesznek be azon évi gyümölcstermésükért. Az összesámításból kitűnt, hogy az évi gyümölcs-termesért 1325,498 frt folyt a termelők zsebeibe. Az 1877. évi gyümölcstermes különben olyan volt, hogy a jezett összeget átlagos évi jövedelemnek lehet venni. Nem lehet abban kételkedni, hogy oly kis területen, mint a mennyit az ezen jövedelmet adott gyümölcsfák elfoglaltak és oly csekély termelési költség mellett, mint a mennyibe a termelés került: semmiféle más terményből nem lehet így nagy bevételre számítani. Azon többi előny közül, melylyel a gyümölcs-termes még ezenkívül jár, elég azt megemlíteni, hogy a sok gyümölcsfa mily szebb és egészségesebbé tette és teszi a vidéket.

Mikor az asszonyok beszélnek. Egy figyelmes szemlélődő, a többek közt megkyelette az asszonyok együttes beszégetéseit, s következőkben bocskája az eredményt a világ elé: Egy asszony: láрма; két asszony: zenebona; három asszony: nagyváár; negy asszony: nemzetközi Concert, ősszhang nélkül; öt asszony: égháboru, mennydörög és vilámlás; hat asszony: felzudult népek és háborgó tengerek moraja; hét asszony: Uram bocsásd meg búneinket, ne vigy minket a kísértetbe, de szabadíts meg a gonosztól most és mindörökké Amen.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kutasi Imre.

